《云南省玉米大豆品种审定标准（2024年修订）》起草说明

一、起草背景
随着农业现代化的推进和种业市场的不断发展，对农作物品种的质量和性能要求日益提高。为了规范云南省玉米、大豆审定工作，确保推广种植的品种具有优良的性状、稳定的产量和良好的适应性，保障农业生产的安全和高效，特修订玉米、大豆品种审定标准。
二、起草依据
（一）《中华人民共和国种子法》明确了品种审定的法律地位和基本要求，为审定标准的制定提供了法律框架。《主要农作物品种审定办法》第三十八条规定“品种审定标准，由同级农作物品种审定委员会制定。审定标准应当有利于产量、品质、抗性等的提高与协调，有利于适应市场和生活消费需要的品种的推广。”
（二）2021年9月28日，国家农作物品种审定委员会发布了《国家级稻玉米品种审定标准（2021年修订）》，提出稻、玉米品种迅速增加，在解决了市场“缺品种”问题的同时，品种原始创新能力不强、审定准入门槛偏低、同质化品种多等新问题也日趋突出。考虑到稻、玉米品种在审定数量中占比大，行业反映强烈的也是这两种作物，所以先行修订国家稻、玉米品种审定标准，适当提高审定门槛，引导培育突破性品种，强化种业知识产权保护。2023年11月14日，国家农作物品种审定委员会印发了《国家级大豆品种审定标准（2023年修订）》。云南省品种审定标准和技术规范，参考了国家玉米和大豆品种审定的先进经验和成熟做法，结合本地实际情况进行了优化和调整。
（三）2023年5月24日，农业农村部种业管理司召开了第五届国家农作物品种审定委员会成立大会，张兴旺副部长围绕品种审定工作作了讲话，提出严把审定关口，按照国家工作安排从严修订省级品种审定标准，建立审定品种撤销机制。2024年6月3日，国家农作物品种审定委员会办公室印发了《2024年全国主要农作物品种审定工作任务清单的通知》（国品审办〔2024〕6号），要求适时修订国家级品种审定标准，省级品种审定标准重要性状指标原则上不低于国家审定标准要求。2024年9月28日，农业农村部种业管理司在江苏徐州召开全国严格品种管理工作推进会强调要深入落实种业振兴行动部署，坚持破立并举、先立后破，加快优化完善品种审定标准和试验方案。
（四）基于省内长期的省级玉米、大豆统一田间试验、生产调查以及科研数据的积累，品审办对玉米、大豆品种的生物学特性、农艺性状、经济性状等有了深入了解，为审定标准的各项指标修订完善提供了科学依据。
三、起草过程
（一）组成起草小组

由云南省品审办组织农业科研专家、种子管理部门工作人员、种业企业代表作为咨询顾问组成标准起草小组，确保标准的科学性、实用性和可操作性。
（二）资料收集与调研
一是收集省内外关于玉米、大豆的研究文献、品种试验报告、生产数据等资料，全面了解品种在不同地区、不同环境下的表现。
二是深入田间地头，与玉米大豆试验承担单位、育种家及种植户进行交流，了解品种种植户在实际种植过程中对品种的需求和期望，以及对品种性状的评价和反馈。
三是考察种子企业的生产情况和市场需求，了解品种在产业化过程中的关键环节和问题。
（三）确定标准框架和主要内容
一是根据收集的资料和调研结果，结合品种审定的目标和原则，确定审定标准的框架，包括玉米、大豆品种的基本信息、生物学特性、农艺性状、产量表现、品质指标、抗性要求等方面。
二是对每个方面的具体指标进行细化和量化，明确各项指标的评价标准和修订方向。

（四）征求意见与修改完善
一是起草小组完成初稿后，广泛征求农业科研单位、种子企业、农业技术推广部门、种植户等各方面的意见和建议。通过召开座谈会、发放征求意见稿等方式，收集到了大量宝贵的反馈意见。
二是对反馈意见进行认真梳理和分析，逐一讨论各项意见的合理性和可行性，对审定标准进行了多次修改和完善，确保标准能够充分反映各方利益和实际需求。
（五）专家论证与定稿
一是组织相关领域的专家对修改后的审定标准进行论证，于2024年6月4日、7月28日召开云南省玉米、大豆品种审定专业委员会会议讨论审议；于2024年9月19日召集省内品种科研、抗性鉴定、品种管理专家再次召开标准论证会议；并于2024年10月8日向云南省农作物品种审定委员会汇报修订情况。专家委员们从专业角度对标准的科学性、合理性和规范性进行了严格审查，并提出了进一步的修改意见。
二是品审办根据专家论证意见及主任委员会审议意见进行最后的修改和完善，形成审定标准的定稿。
四、主要修订内容说明
（一）玉米

1.提高产量指标

将“每个生产周期的区域试验产量从比对照增产≥3.0%或比参试品种产量平均值增产≥1%”提高到“每个生产周期的区域试验产量比对照品种增产≥5.0%且比参试品种产量平均值增产≥1%”；每年区域试验、生产试验增产的试验点比例从≥60%提高到≥70%。

2.新增绿色品种审定类型

对于所有检测病害达“中抗”以上的绿色品种，只要每个生产周期的区域试验、生产试验产量与对照相当（不减产）就可以通过。

3.提高抗性鉴定病害等级要求

在要求穗腐病抗性为“非感”的同时，主要病害如茎腐病、纹枯病（中低海拔）、灰斑病、大斑病、南方锈病、玉米小光壳叶斑病（白斑病）除不得出现“高感”外，达“感”以上的不得超过两种（含两种），以提高省内品种抗病性水平。

4.优化生育期指标

针对玉米生育期越长，产量越高的特点，提出晚熟、早熟品种产量浮动性要求。如中高海拔组“生育期比对照品种每晚熟5天，每个生产周期的区域试验或生产试验产量指标提高2.0个百分点；生育期比对照品种每早熟5天，每个生产周期的区域试验或生产试验产量指标可降低2.0个百分点”。

5.明确特用玉米指标

鲜食甜玉米、糯玉米要求鲜穗产量是带苞叶的情况下比对照品种增产≥3.0%，青贮玉米生物产量是在适收期鲜重情况下比对照品种增产≥5.0%等。

（二）大豆

1.增加抗性鉴定病害种类
新增大豆炭疽病人工接种抗性须达中感、根腐病田间自然发病抗性须达中感要求。

2.降低生育期指标

参照国家对长江流域及以南大豆区域生育期要求，将生育期指标降低至比对照晚熟≤10天。

3.提高品质要求

将粗脂肪和粗蛋白含量提高至≥59.5%；高油品种粗脂肪含量提高至≥22%；高蛋白品种粗蛋白含量提高至≥45%，新增底荚高度指标。

4.提高产量要求

将申请审定品种与对照品种相同情况时，两年区域试验平均产量比相应对照增产≥0.0%提高到≥5.0%，要求每年增产≥3.0%，生产试验平均产量比相应对照增产≥0.0%提高到≥3%。每年区域试验、生产试验增产试验点比例≥50%提高到≥65%。新增适于烟后套种的极早熟品种，生育期≤65天，两年区域试验平均产量≥120公斤，两年区域试验平均粗脂肪和粗蛋白质含量之和≥55.0%。

5.新增一致性与真实性要求

同一品种在不同试验年份、不同试验组别、不同试验渠道中DNA指纹检测差异位点数≤2个；申请审定品种与已知品种DNA指纹检测差异位点数≥4个。



