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云绿办〔2019〕8号
云南省打造世界一流“绿色食品牌”工作领导小组办公室关于开展2019年云南省绿色食品

“10大名品”评选活动的通知
各州市人民政府，省“绿色食品牌”工作领导小组成员单位：

为深入贯彻落实省委、省政府打造世界一流“绿色食品牌”决策部署，提升我省农产品在国内外的知名度和影响力，推进云南农业品牌化发展，经2019年5月14日省打造世界一流“绿色食品牌”工作领导小组第12次会议同意，决定在全省范围内开展绿色食品“10大名品”评选活动。现将有关事项通知如下。

一、评选范围

茶叶、花卉、蔬菜、水果、坚果和中药材等6个产业的农产品。
二、组织管理
评选活动以省打造世界一流“绿色食品牌”工作领导小组（以下简称“领导小组”）名义开展，领导小组办公室统筹，省农业农村厅具体负责。省农业农村厅委托第三方机构，按照《云南省绿色食品“10大名品”评选管理办法》具体承办。

    三、评选程序

（一）企业申报。企业按照自愿申报原则，登录云南农业信息网（网址：http://www.ynagri.gov.cn/）“文件通知”栏下载申报材料，按照申报要求向所在地县（市、区）农业农村行政主管部门申报。

（二）材料审查。由县（市、区）农业农村行政主管部门会同当地人力资源社会保障、工商、税务、生态环境、食品药品监管等有关部门，对申报企业合法性经营、纳税情况、环境保护指标、食品安全等情况及申报材料的真实性进行综合审查。经初审合格，由州（市）农业农村行政主管部门汇总后统一报评选活动承办单位。

（三）专家评审及现场核查。由第三方承办机构邀请首席专家组织专家组，根据《云南省绿色食品“10大名品”评分细则》（以下简称评分细则），进行综合评审，并对部分项目进行现场核查，在此基础上提出“十大名品”初选名单。

（四）征求省级单位意见。初选名单向省财政厅、人力资源和社会保障厅、生态环境厅、税务局、市场监督管理局、地方金融监督管理局、人民银行昆明支行、高级人民法院、公安厅经侦总队、科技厅等相关部门征求意见。对初选名单中有违法违规或其他不符合申报条件的参评企业，按规定取消评选资格，依次递补下一参评企业。

（五）公示表彰。第三方承办单位将候选名单在网络平台进行公示。经公示无异议，由省农业农村厅审核，提请领导小组审定后，向社会进行公告。获奖产品由领导小组授予2019年云南省绿色食品“10大名品”称号，给予所属企业资金奖励，颁发荣誉证书，参加表彰活动。

    四、申报条件

    （一）合法合规。申报主体为在我省正式注册并合法经营，从事茶叶、花卉、蔬菜、水果、坚果、中药材等产品生产，无违法违规经营行为，生产过程达到国家环保标准，具有自主有效的注册商标和明确的包装、标识的企业。

（二）绿色有机。产品在云南省境内生产，食用农产品应获得有机食品、绿色食品或欧盟体系认证其中之一。
（三）品质优良。申报企业建立质量管理体系并规范运行，产品有严格的质量标准，建立产品自检或委托检验制度，产品质量可追溯，连续三年抽检合格率为100%。

（四）市场认可。产品有稳定的销售渠道和较高的市场占有率，批量生产和销售已满三年，品牌知名度较高。

（五）表现突出

1.经济效益。包括企业的市场地位、在特定生产领域或产品类别中的地位、发展战略和市场营销愿景、未来投资目标和范围、近三年经营情况等。

2.创新水平。包括在创新方面开展的工作和活动情况、新品种选育能力、生产技术创新能力、研发计划、了解或应用最新科研成果的方式等。

3.市场竞争力。包括企业采取的先进市场营销模式、宣传方式、参加行业推介活动情况、有助于增加产品附加值的包装或销售理念、为适应迅速变化的消费者需求采取的措施等。

4.环保生产。包括企业生产采取的环保措施、环保生产宣传、参加的环保项目、获得的环保认证等。

5.社会责任。包括就业、扶贫、企业对员工的福利、企业社会责任、员工培训、员工职业发展机会等。

五、申报材料

申报材料要求包括以下内容：

（一）申报书（见附件）。

（二）企业LOGO（PDF 和 JPG 格式各一份，分辨率在500dpi以上）。

（三）企业照片（最多可提交10张，包括公司员工和主要领导、办公楼、生产环境、产品等照片）。

（四）申报书中提到的所有资信、资质和荣誉的证明材料（以扫描件PDF格式提供）。

（五）企业宣传视频材料或专门为参加选拔制作的关于企业特点、优势、现状等的视频介绍材料。

申报材料必须真实可靠，提供纸质版和电子版各一份。电子材料中所有申报材料需按顺序整理归并至同一个文件夹中，并以申报企业名称命名文件夹；申报材料文件名中需有对应编号（参考上述顺序），例如：1-申报书、2-企业LOGO、3-企业照片等。

六、时间要求

6月30日前，将所有申报材料报省农业农村厅市场与信息化处，逾期不再受理。

七、其他事项

（一）本次选拔推荐不收取任何费用。

（二）各级政府、第三方承办机构承诺对参评企业涉及商业秘密的申报内容保密。

（三）联系人：伍明英，电话：0871-65749535，13888786672。E-mail：ynnytop10@163.com。

    附件：2019年云南省绿色食品“10大名品”评选申报书
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